
2023 年高三下学期 5 月三校联考

高三地理试卷

命题学校：宜昌一中 审题学校：宜昌一中

考试时间：2023 年 5月 19 日下午 试卷满分：100 分

一、选择题（本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。）

轨道交通是一种舒适、准时、高运输能力的运载方式。多种轨道交通运输方式形成的交

通网，能促进城市群内部分工协作，推动区域协调发展。下图示意某城市群轨道交通系统。

据此完成下面小题。

1．影响城市群轨道交通网建设的主要因素是

A．资源分布 B．土地面积 C．出行需求 D．人口规模

2．不同层级城市轨道交通方式的作用是

A．高速铁路实现城市间的客货运输 B．城际铁路满足城市群的对外联系

C．都市圈轻轨主要服务于城市中心区 D．市郊铁路可以促进功能区发展

3．轨道交通系统对区域发展的有利影响有

①促进城市空间结构优化 ②彻底解决城市交通拥堵 ③增强中心城市的辐射功能

④提升次中心城市的服务等级

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

泥炭是沼泽植物残体在多水厌氧条件下未完全分解的堆积物，是重要的燃料。图中的爱

尔兰岛和苏门答腊岛都是世界上沼泽泥炭分布密集的区域。爱尔兰岛的沼泽集中分布在中部

平原地区。近年来苏门答腊岛沿海地区居民将大面积的泥炭沼泽区抽干开发成油棕林。据此

完成下面小题。



4. 爱尔兰岛的沼泽集中分布在中部地区，主要原因是中部地区

A. 气候温和，蒸发较弱 B. 全年多雨，河湖众多

C. 地势低平，排水不畅 D. 冻土广布，不易下渗

5. 与爱尔兰岛相比，苏门答腊岛沼泽泥炭层较厚主要是因为

A. 植被更茂密 B. 气候更炎热 C. 地势更低平 D. 水系更发达

6. 苏门答腊岛居民将泥炭沼泽区抽干开发成油棕林不会导致

A. 湿地萎缩 B. 火灾增加 C. 碳排增加 D. 生物多样性增加

2021年 5月 7日至 10日首届中国国际消费品博览会在海口举办，展会上亮相的吉祥物

的原型来自海南特有物种海南长臂猿。该物种在海南曾广泛分布，后濒于灭绝，1980年建

立霸王岭自然保护区后，其数量有一定增长但速度较缓慢。海南长臂猿旱季多在海拔 1000

米以上，雨季常到低海拔地区的树冠层活动。下面分别示意霸王岭“自然保护区简图”和“气

候资料图”，据此完成下面小题。

7. 在野外追踪海南长臂猿的活动轨迹，以下方案最合理的是

A. 1月，海拔 1000米以下 B. 4月，海拔 1000米以上

C. 7月，海拔 1000米以下 D. 10月，海拔 1000米以上

8. 当前，影响海南长臂猿生存和种群数量增长的因素主要表现在

A. 天敌多，食物少 B. 热带季雨林面积不断减少

C. 全球变暖，病虫害增多 D. 栖息地破碎，彼此分割



9. 基于自然地理环境整体性原理，保护海南长臂猿的有效措施是

A. 发展基因技术，优化海南长臂猿种群结

B. 加快道路建设，完善保护区的基础设施

C. 加强山水林田湖草系统治理，扩大海南长臂猿的生存空间

D. 加强巡山和人工驯化，保护海南长臂猿的生存环境

河湟地区位于青藏高原与黄土高原的过渡地带，村落布局常依山就势，呈现出带状、团

状和阶梯状等空间形态。下图为当地某山谷示意图,图中甲山坡为传统村落分布区。据此完

成下面小题。

10．影响图示山谷民居坡向选择的主要原因是

A．防潮与取水 B．防寒与取水 C．采光与防寒 D．采光与防洪

11．该地多数民居采用合院式布局，其主要目的是

A．减少强光照射 B．抵御冬季寒风 C．避免洪水威胁 D．减轻地质灾害

12．推测Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ区域内村落的空间形态分别为

A．团状、带状、阶梯状 B．带状、阶梯状、团状

C．团状、阶梯状、带状 D．阶梯状、团状、带状

2023年土耳其当地时间 2月 6日 4时 17分其发生里氏 7.8级地震，震源深度 20千米，

13时 24分（北京时间 18时 24分），再次发生里氏 7.8级地震，此后，该区域附近又发生

数十次余震。据当地媒体报道，地震影响区域内 6日出现降雨雪等恶劣天气，可能影响救援

工作进行，截至 2023年 2月 10日，强震已致土耳其、叙利亚超 2万人死亡。当地时间 2023

年 2月 15日晚上 7点 38分，新西兰首都惠灵顿附近发生了里氏 6.3级强震，本次地震的震

中在库克海峡，震源深度 48公里，属于强烈地震。此次地震没有引发海啸威胁。目前没有

报告显示造成人员伤亡。据此完成下面小题。

13．土耳其地震发生时

A．6日占全球日期范围的 1/3 B．北京昼短夜长

C．南极极昼范围将扩大 D．北京物体影子朝向西南



14．土耳其和新西兰地震的形成原因为

A．土耳其地震是板块张裂 B．新西兰地震是板块消亡边界

C．均与亚欧板块运动有关 D．均为大洋板块和大陆板块碰撞

15．与新西兰地震相比，土耳其地震死亡人数较多，最重要的自然原因有

A．震级高，震源深 B．两大板块运动速度快

C．同一断裂上两次强震 D．发生时间与次生灾害

二、非选择题：本题共 3小题，共 55 分。

16. 我国东北地区是全球三大黑土分布区之一。某校中学生到黑龙江省拜泉县进行野外研学。

读图，回答下列问题。（18 分）

任务一：探究黑土侵蚀

拜泉县位于黑土分布区，曾经是土壤侵蚀强烈的地区，季节性冻融（秋冬冻，春夏融）

是原因之一，季节性冻土以下是永久冻土层。

（1）拜泉县春季土壤冻融侵蚀严重，说明其侵蚀的原因。（6分）

任务二：调研耕作技术的改进

不合理的耕作方式也是导致黑土退化的原因。为解决黑土变“薄”变“瘦”的问题，当

地农民采用了秸秆覆盖条带耕作技术（简称条耕技术），是在秸秆全覆盖的基础上，利用条

耕机械整理出无秸秆的苗带用于播种，全田土壤扰动不超过 1/3。



（2）阐述条耕技术对保护黑土的作用。（6分）

任务三：考察保护性耕作的意义

21 世纪以来，我国粮食净进口量持续增加，其中进口大豆约占进口粮食总量的 60%，占

大豆消费总量的 80%以上。拜泉县是大豆种植保护性耕作技术的示范基地，创造了保黑土与

增产量的双赢。

（3）简述拜泉县大豆种植保护性耕作技术的做法对我国粮食安全的意义。（6 分）

17.阅读图文材料，完成下列要求。（20 分）

材料一：图左为我国某区域河湖分布图。1970 年，修建了从额尔齐斯河引水至大海子

的调水渠。

材料二：额尔齐斯河上游峡谷处，有一种山体表面形态既圆润平滑又十分陡峭，被当地

人称“神钟山”（也称穹状山峰）的花岗岩景观。图右为神钟山景观和形成过程示意图。

（1）描述额尔齐斯河南北两侧支流数量差异并分析原因。5 分

（2）结合材料二和所学知识，分析“神钟山”的形成过程。8分

（3）比较 1970 年之前大海子与小海子的盐度高低，并用水循环的原理说明原因。7分

18.阅读图文材料，完成下列要求。(17分)

广西北部湾经济区是我国与东盟沟通的重要桥梁，也是“一带一路”有机衔接的重要门户。

材料一 目前，广西货物主要经西江（珠江支流）到珠三角出海，西江水道的梧州船闸拥堵

滞航现象严重，而作为北部湾深水良港的钦州港吞吐量排名仅居全国第 14 位。2022 年 8 月，

广西平陆运河正式开工建设。平陆运河的开通将结束“广西货物不走广西港”的尴尬历史。



材料二 LNG(液化天然气)是将天然气压缩、冷却后加工而成的液体，便于运输和储存。近

年来，随着进口 LNG 的数量不断增加，我国的 LNG 接收站数量呈稳定增长趋势。北海 LNG

接收站是我国西南沿海首个大型 LNG 终端，能接收从 LNG 船运来的产品，并储存、再气化后

供给用户。

（1）说明广西货物走广东出海，不走广西港的原因。（5分）

（2）简述建设平陆运河的交通意义。（6分）

（3）阐述建设 LNG接收站对我国能源与环境安全的意义。（6分）


